
Vyhlásenie Únie potravinárov Slovenska

Únia potravinárov Slovenska je rozhorčená z prerozdelenia finančných zdrojov zo štátneho rozpočtu
pre rok 2024. Ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR počíta pri sume 76 mil. eur len so
symbolickou finančnou podporou pre potravinársky priemysel, ktorou bude podporovať účasť
potravinárov iba na výstavách, nič viac. To je v príkrom rozpore s Programovým vyhlásením vlády
SR.

Zhodli sa na tom delegáti XXXI. Valného zhromaždenia Únie potravinárov Slovenska, ktoré sa
uskutočnilo 15. marca v Bratislave. Potravinári preto vyzývajú vládu SR, aby začala napĺňať sľub zo
svojho programového vyhlásenia spočívajúci v zabezpečení prístupu obyvateľov ku kvalitným,
bezpečným a cenovo dostupným potravinám. Únia potravinárov Slovenska (ÚPS) vyzýva vládu SR na
napĺňanie Programového vyhlásenia vlády. Okrem sociálneho dialógu je nevyhnutné čo najskôr
pripraviť už aj systémovú a hmatateľnú formu pomoci, vďaka ktorej by výroba slovenských potravín
bola lacnejšia a efektívnejšia. Slovenskí potravinári majú pre tento rok päť hlavných priorít: prípravu
a schválenie schém štátnych pomocí pre potravinársky priemysel; nastavenie odvodových úľav pre
poľnohospodárske a potravinárske podniky ako dlhodobého nástroja na stabilizáciu cien potravín;
neprenášanie odvodu z nerecyklovaného plastového obalového odpadu zo štátu na výrobcov
a ochranu európskeho a slovenského trhu pred dovozmi agropotravinárskych komodít z tretích
krajín. Únia potravinárov Slovenska je zároveň proti akémukoľvek ďalšiemu zavádzaniu daní na
potraviny a nápoje vrátane dane zo sladených nápojov.

Riešenie všetkých uvedených priorít môže významne prispieť k zníženiu nákladov na výrobu
potravín.

Únia potravinárov Slovenska požaduje v roku 2024 vypracovať a schváliť štyri schémy štátnej pomoci
/1. priorita/: schému štátnej pomoci na zelenú naftu pre potravinárov; schému štátnej pomoci na
zelené energie; schému štátnej pomoci na investície a schému štátnej pomoci na podporu
marketingu. Tieto schémy sľubuje ministerstvo potravinárom už viac ako 10 rokov. Potravinári



očakávajú od Ministerstva pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR prípravu, následnú notifikáciu
štátnych pomocí v Bruseli a vyčlenenie dostatočných finančných zdrojov v štátnom rozpočte v čo
najkratšom čase. Štátna pomoc pomôže k zníženiu výrobných nákladov pre potravinárske podniky,
stabilizácii produkcie potravín, modernizácii výrobného procesu a k zvýšeniu predaja slovenských
potravín.

Valné zhromaždenie ÚPS za účasti hostí

„Čas nazvyš už nemáme. Slovensko v podpore pre potravinársky priemysel zaostáva za ostatnými
európskymi krajinami už niekoľko desaťročí. Investičný dlh atakujúci jednu miliardu eur len
podčiarkuje našu prehlbujúcu sa závislosť na dovážaných potravinách. Navyše, pasívne saldo
zahraničného obchodu za rok 2023 vo výške -2,238 mld. eur sa oproti roku 2022 zvýšilo o takmer 17
%. Ak naozaj chceme cenovo dostupné slovenské potraviny pre občanov, bez pomoci štátu to
zabezpečiť nevieme. Finančná podpora potravinárskych firiem musí byť už v tomto roku pre štát
kľúčová a pre potravinárov skutočne hmatateľná,“ uviedol po skončení valného zhromaždenia
predseda ÚPS Daniel Molnár. 

Významnou položkou pri cenotvorbe potravín je aj cena ľudskej práce. Práve preto ÚPS požaduje
v rámci 2. priority, aby sa súčasná odvodová úľava platná do júna tohto roka predĺžila na neurčito
a stal sa z nej systémový nástroj dlhodobej podpory pre všetkých výrobcov potravín.

Znížiť tlaky na ceny potravín pomôžu aj ďalšie priority Únie potravinárov Slovenska. Výrobcovia
potravín trvajú na tom, aby odvod z nerecyklovaného plastového obalového odpadu naďalej platil štát
a nie výrobcovia /3. priorita/. Ročne ide o poplatok v objeme 34 mil. eur, ktorý plánuje štát po dvoch
rokoch preniesť už na plecia výrobcov, čím by ich nanovo finančne zaťažil a ceny potravín by
opätovne narástli. 4. prioritou ÚPS je požiadavka na ochranu európskeho a slovenského trhu pred
dovozmi agropotravinárskych komodít z tretích krajín.



Únia potravinárov Slovenska je proti akémukoľvek ďalšiemu daňovému zaťaženiu potravín vrátane
dane zo sladených nápojov /5. priorita/. Bolo by to v rozpore s Programovým vyhlásením vlády SR,
ktorá chce zabezpečiť cenovo dostupné potraviny pre spotrebiteľov. Takéto opatrenia totiž
v konečnom dôsledku výrobu len predražia a ovplyvnia dostupnosť potravín a nápojov pre
obyvateľov.

Riešenie požiadaviek Únie potravinárov Slovenska zlacní výrobu potravín a motivuje slovenských
producentov vyrábať viac a modernejším spôsobom. V neposlednom rade prispeje k zvýšeniu
konkurencieschopnosti našich potravinárov na domácom trhu a trhu EÚ.

-----------------------------------------------------

Únia potravinárov Slovenska

Únia potravinárov Slovenska (ÚPS) je združenie fyzických a právnických osôb a samosprávnych
organizácií združujúcich fyzické a právnické osoby, ktoré vykonávajú podnikateľskú činnosť v
potravinárstve, v technických, obchodných, vedeckých a výskumných službách pre potravinárstvo a
sú členmi Slovenskej poľnohospodárskej a potravinárskej komory. Stratégiou ÚPS je zvýšiť
konkurencieschopnosť a výkonnosť slovenského potravinárskeho priemyslu. Úlohou ÚPS je vytvárať
vhodné legislatívne prostredie a znižovanie administratívnej záťaže pre potravinársky sektor. Cieľom
ÚPS je obhajoba a ochrana spoločných záujmov a presadzovanie požiadaviek svojich členov v záujme
rozvoja a zveľaďovania potravinárskej výroby na Slovensku.

 

Členmi Únie potravinárov Slovenska sú:

Slovenský zväz pekárov, cukrárov a cestovinárov



Slovenský mliekarenský zväz

Slovenský konzervárenský zväz

Slovenský cukrovarnícky spolok

Slovenská spoločnosť mlynárov

Slovenské združenie výrobcov piva a sladu

Únia hydinárov Slovenska

Združenie výrobcov liehu a liehovín na Slovensku

Zväz vinohradníkov a vinárov Slovenska

Segment výroby olejov

Segment výroby a spracovania mäsa

 


